

**Топонимика районов и улиц Москвы, описанных в сборнике очерков В. А. Гиляровского «Москва и москвичи»**

**Научный руководитель – Александрова Ирина Борисовна**

***Басенкис Юлия Давидовна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия

*E-mail: ybasenkis@mail.ru*

«На пестром фоне хорошо знакомого мне прошлого, где уже умирающего, где окончательно исчезнувшего, я вижу растущую не по дням, а по часам новую Москву» - писал Владимир Гиляровский в декабре 1934 года. (Гиляровский В. А., 2017, стр.3) [1] Русский журналист, неимоверно близкий к живому народному быту, он писал исключительно о том, что видел своими глазами, испытал на собственном опыте. Книга «Москва и москвичи» создана из профессиональных наблюдений и кропотливо собранных фактов, и главы её посвящены в первую очередь городу, его улицам и районам, каждый из которых имеет свой неповторимый характер, неразрывно связанный с менталитетом жителей. В форме увлекательного повествования Гиляровский документировал жизнь Москвы конца девятнадцатого - начала двадцатого века, чтобы затем, в главе «На моих глазах», показать резкие изменения, произошедшие в городе с приходом советской власти. Изменились обычаи, нравы, архитектура, изменилось название улиц, переформировались районы. А очерки журналиста навсегда оставили для потомков образ современной ему Москвы.

Похожие процессы происходят и сейчас - столица переживает новый виток технического развития. Облик Москвы стремительно меняется, появляются новые станции метро, карта города покрывается парками и высокотехнологичными объектами инфраструктуры. Однако в таких условиях особенно важным видится сохранение исторического наследия уходящих эпох, каковой цели и служит подготавливаемый проект.

Данная работа представляет собой топонимическое и историческое исследование упомянутых в книге улиц и кварталов - с момента их основания до сего дня, с особой остановкой на времени Гиляровского. Судьба Хитрова рынка и Лубянской площади, Арбата и Цветного Бульвара, Лефортова, Хамовников, улиц Моховая, Воздвиженка, Большая Никитская, Дмитровка и многих других будет показана в ретроспективе. Их история - история многократных переименований и перестроек - поможет не только больше узнать о Москве прошлых лет, но, возможно, и разобраться в перипетиях настоящего столицы. А также, разумеется, познакомиться с творческим наследием журналиста и публициста Владимира Алексеевича Гиляровского. В исследовании будут представлены топографические карты и современные фотографии [2], особое внимание будет уделено топонимике районов Москвы [3] и особенностям речи коренных московских крестьян [4].

Основные задачи проекта - поддержание интереса к истории центральных улиц столицы, выявление роли науки топонимики в исследовании города, знакомство с положением дел в сфере корреспондентской журналистики и публицистики на период начала прошлого века, изучение творчества В. А. Гиляровского и других писателей, в чьих произведениях затрагивается тема переименования улиц Москвы.

**Источники и литература**

- 1) Гиляровский В. А. Москва и москвичи. М., 2017

- 2) 2. Гиляровский В. А. Москва и москвичи: <http://www.gilyarovsky.ru/>
- 3) 3. Топонимика.ру: <http://toponimika.ru/>
- 4) 4. Учительская газета: <http://www.ug.ru/archive/25936>